Ngày soạn: 25/10/2021                                           

Ngày giảng: 28/10/2021 (6B), 30/10/2021 (6A)
Tiết 8: ÔN TẬP GIỮA HỌC KÌ I
I. MỤC TIÊU
        
1. Kiến thức

Hệ thống được kiến thức cơ bản. Vận dụng kiến thức xử lí được một số tình huống thực tiễn.

2. Năng lực 

- Năng lực điều chỉnh hành vi: Học sinh biết vận dụng những kiến thức, đã học để giải quyết các vấn đề nảy sinh trong thực tiễn cuộc sống, hình thành thói quen suy nghĩ và hành động phù hợp với lứa tuổi. 

- Năng lực phát triển bản thân: Học sinh tự nhận thức đánh giá bản thân; lập và thực hiện kế hoạch hoàn thiện bản thân nhằm có những điều chỉnh phù hợp cho quá trình học tập. 

Học sinh nhận xét, đánh giá, liên hệ tốt bản thân, xử lý các tình huống gải đinh trong việc thực hiện các chủ đề đạo đức đã học.

3. Phẩm chất

 
- Chăm chỉ: tích cực ôn tập các nội dung đã học để chuẩn bị tốt cho b ài kiểm tra.

- Trách nhiệm: Hoàn thành tốt quá trình học tập và rèn luyện  nhằm đạt được mục đích đặt ra.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Thiết bị dạy học. 

- Máy chiếu, máy tính
2. Học liệu. 

- SGK, SGV, 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC. 

1. Ổn định tổ chức: HS thực hiện

2. Kiểm tra đầu giờ: Ban học tập kiểm tra
3. Tiến trình tổ chức hoạt động

	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY-TRÒ
	NỘI DUNG

	A. HĐ khởi động

*Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS giúp các em có tinh thần thoải mái, hứng thú, chủ động tiếp thu kiến thức mới

* Cách tiến hành

- HĐ cả lớp- 5’ trả lời, chia sẻ 

H: Kể tên các bài đã học từ đầu năm học? Nêu nội dung của một số bài?

- HS trả lời

- GV nhận xét dẫn vào bài mới

B. HĐ hình thành kiến thức.

*Mục tiêu: Hệ thống được kiến thức cơ bản. Vận dụng kiến thức xử lí được một số tình huống thực tiễn.

* Cách tiến hành

1. Tự hào về truyền  thống gia đình, dòng họ
* Cách tiến hành

GV giao nhiệm vụ: HS HĐCĐ 3p (5p) trình bày, chia sẻ câu hỏi
H: Hãy cho biết khái niệm, ý nghĩa, cách rèn luyện truyền thống gia đình, dòng họ?
- HS báo cáo kết quả, điều hành, chia sẻ ý kiến,  tổng hợp
- GV nhận xét, kết luận

+ Một số truyền thống gia đình, dòng họ: truyền thống tốt đẹp về văn hoá, đạo đức, lao động, nghề nghiệp, học tập,...

GV giao nhiệm vụ: HS HĐN 2 bàn (5p) trình bày, điều hành, chia sẻ

H: Yêu thương con người là gì? Biểu hiện, ý nghĩa của yêu thương con người? Cho VD?
- HS báo cáo kết quả, điều hành, chia sẻ ý kiến,  tổng hợp
- GV kết luận

+ Biểu hiện trái với yêu thương con người thể hiện ở sự đồng cảm, chia sẻ, sẵn sàng giúp đỡ lẫn nhau, tham gia các hoạt động từ thiện, biết tha thứ cho lỗi lầm của người khác khi họ sửa chữa, khi cần thiết có thể hi sinh quyền lợi của bản thân vì người khác.

HS HĐ CL trả lời câu hỏi
H: Nêu khái niệm, biểu hiện, ý nghĩa của siêng năng, kiên trì ?

- HS trả lời.

- GV kết luận

 Biểu hiện của siêng năng, kiên trì.

+ Trong học tập: đi học chuyên cần, chăm chỉ làm bài, có kế hoạch học tập, bài khó không nản, tự giác học, đạt kết quả cao….
+ Trong lao động: Chăm làm việc nhà, không bỏ dở công việc, không ngại khó, miệt mài với công việc, tìm tòi sáng tạo…
+ Trong hoạt động xã hội: Kiên trì luyện tập TDTT, kiên trì đấu tranh phòng chống tệ nạn xã hội, dịch bệnh covid, bảo vệ môi trường,...
C. HĐ luyện tập

* Mục tiêu: HS được củng cố kiến thức đã thông qua luyện làm các BT xử lí tình huống, liên hệ thực tiễn

* Cách tiến hành:

GV chiếu SL1 bài tập 1
- HS HĐCN 3p trình bày, chia sẻ bài tập 1

- Gv nhận xét KL trên SL1

Gv chiếu SL2 bài tập 2

GV giao nhiệm vụ HĐN(5p) trình bày, điều hành chia sẻ bài tập 2
- Đại diện nhóm trình bày, điều hành, chia sẻ

- Gv nhận xét, chốt
GV chiếu SL3 yêu cầu bài tập
- HS HĐCN 3p trình bày, chia sẻ bài tập 3

- Cá nhân thực hiện yêu cầu, trình bày, chia sẻ

- GV kết luận 

	I. Lý thuyết
1. Tự hào về truyền  thống gia đình, dòng họ
- Khái niệm:
+ Truyền thống gia đình, dòng họ là những giá trị tốt đẹp mà gia đình, dòng họ đã tạo ra và được giữ gìn, phát huy từ thế hệ này sang thế hệ khác.

+ Tự hào về truyền thống gia đình, dòng họ là thể hiện sự hài lòng, hãnh diện về các giá trị tốt đẹp mà gia đình, dòng họ đã tạo ra.

- Ý nghĩa: Truyền thống của gia đình, dòng họ giúp chúng ta có thêm kinh nghiệm, động lực, vượt qua khó khăn, thử thách và nỗ lực vươn lên để thành công.
- Cách rèn luyện:

+ Tự hào, trân trọng, giữ gìn, phát huy truyền thống gia đình, dòng họ mình trong cuộc sống hàng ngày bằng những việc làm thiết thực, phù hợp với lứa tuổi; 

+ Không làm điều gì tổn hại đến thanh danh của gia đình, dòng họ

2. Yêu thương con người
- Khái niệm: Yêu thương con người là quan tâm, giúp đỡ và làm những điều tốt đẹp cho người khác, nhất là những lúc gặp khó khăn, hoạn nạn.
- Ý nghĩa:

+ Tình yêu thương con người mang lại niềm vui, sự tin tưởng vào bản thân và cuộc sống; 

+ Giúp con người có thêm sức mạnh vượt qua khó khăn, hoạn nạn; 

+ Làm cho mối quan hệ giữa con người với con người thêm gần gũi, gắn bó;

+ Góp phần xây dựng cộng đồng an toàn, lành mạnh và tốt đẹp hơn. 
+ Người biết yêu thương con người sẽ được mọi người yêu quý và kính trọng. 

+ Yêu thương con người là truyền thống quý báu của dân tộc, cần được giữ gìn và phát huy.

3. Siêng năng, kiên trì
- Khái niệm
+ Siêng năng là đức tính của con người biểu hiện ở sự cần cù, tù giác, miệt mài, làm việc thường xuyên, đều đặn.

+ Kiên trì là sự quyết tâm làm đến cùng dù gặp khó khăn, gian khổ.
- Ý nghĩa:

+ Giúp con người thành công trong công việc và cuộc sống.

+ Được mọi người tin yêu, quý trọng 

II. Bài tập

Bài 1
a. Nếu em là Giang em sẽ ứng xử với bạn bè: em sẽ xác định rõ ràng về ước mơ của mình và nói với các bạn hiểu về truyền thống hiếu học của gia đình để các bạn nhìn nhận vấn đề 1 cách rõ ràng.

b. Em sẽ làm để thể hiện sự tự hào về truyền thống của gia đình em: sẽ nổ lực, cố gắng tập thật tốt để hoàn thiện bản thân mình mỗi ngày.

Bài 2
a. Không đồng tình với việc làm của Nhung vì làm như vậy là vi phạm quy định kiểm tra, thi cử và đó không phải là việc làm thể hiện yêu thương con người...
b. Nếu là Nam em sẽ không cho bạn chép bài....

Bài 3

Ở đời, thường làm công việc gì muốn thành công ta phải bền lòng vững chí. Không vì những lời bàn ra tán vào mà bỏ cuộc hay thay đổi ý kiến của mình. Khi gặp phải khó khăn, ta nên chủ động, bình tĩnh sáng suốt để giải quyết. Để khuyên chúng ta cần phải có nghị lực, giữ vững lập trường trong mọi công việc


4. Củng cố, dặn dò


Trò chơi: phóng viên nhỏ tuổi


H. Từ tiết học em đã chiếm lĩnh được được những nội dung nào? Em hãy trình bày trong 1 phút (kĩ thuật trình bày 1p)


- Một số HS trình bày, mỗi em  có 1p trình bày...

b. Hướng dẫn về nhà:  

Ôn tập các bài đã học; chuẩn bị giấy kiểm tra và đồ dùng học tập để kiểm tra giữa học kì
Nhắc nhở học sinh thực hiện tốt luật An toàn giao thông

